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Οι Βραχυπρόθεσμες Προβλέψεις του ΚΕΠΕ

Σύμφωνα με τις βραχυπρόθεσμες προβλέψεις του ΚΕΠΕ, οι ρυθμοί μεταβολής του ΑΕΠ θα συνεχίσουν 

να είναι αρνητικοί και το 2011. Σε ετήσια βάση αναμένεται ο ρυθμός μεταβολής του πραγματικού ΑΕΠ 

να φτάσει στο -3,48%. Η μεγαλύτερη μείωση αναμένεται να σημειωθεί το πρώτο τρίμηνο του 2011  

(-5,09%, σε ετήσια βάση) και στη συνέχεια ο ρυθμός μείωσης αναμένεται να παρουσιάσει επιβράδυνση. 

ΣΥΝΟΨΗ 

Στο  πλαίσιο  του  ρόλου  του  ως  υπεύθυνου 

ερευνητικού  οργανισμού,  το  Κέντρο 

Προγραμματισμού  και  Οικονομικών  Ερευνών 

(ΚΕΠΕ),  δημοσιοποιεί  τις  βραχυπρόθεσμες 

προβλέψεις  του  για  την  Ελληνική  οικονομία,  τις 

οποίες επεξεργάστηκε η Ομάδα Μακροοικονομικών 

Προβλέψεων  του  ΚΕΠΕ,  με  σημείο  αναφορά  τις 

εξελίξεις  στο  πραγματικό  Ακαθάριστο  Εγχώριο 

Προϊόν  (ΑΕΠ).  Η  πρόβλεψη  αφορά  το  χρονικό 

διάστημα από το τέταρτο τρίμηνο του 2010 έως το 

τέταρτο τρίμηνο του 2011.

Βάσει  των  σημερινών  δεδομένων  και  της 

δυναμικής της οικονομικής ύφεσης, η προοπτική για 

το  2011  παραμένει  αρνητική.  Συγκεκριμένα,  μετά 

την πτώση του ΑΕΠ το 2009 κατά 2,3% και το 2010 

κατά  4,2%,  η  πρόβλεψη  για  το  2011 είναι  ότι  το 

πραγματικό  ΑΕΠ  θα  παρουσιάσει  μία  περαιτέρω 

μείωση  της  τάξης  του  3,5%  σε  ετήσια  βάση 

(Πίνακας 1).  Η μεγαλύτερη τριμηνιαία πτώση του 

ΑΕΠ  προβλέπεται  να  σημειωθεί  κατά  το  πρώτο 

τρίμηνο του 2011 (-5,09% σε ετήσια βάση). Μετά 

από  αυτό,  τα  επόμενα  τρίμηνα  του  2011  θα 

εξακολουθήσουν  να  εμφανίζουν  αρνητικούς 

ρυθμούς  μεταβολής  του  πραγματικού  ΑΕΠ  αλλά 

σταδιακά  μικρότερους,  δηλαδή  με  βαθμιαία 

εξασθένιση της ύφεσης.

Με  βάση  τις  τωρινές  εκτιμήσεις  διαφαίνεται  η 

δυνατότητα να υπάρξουν θετικοί τριμηνιαίοι ρυθμοί 

μεταβολής του ΑΕΠ εντός του 2012, έτσι ώστε να 

κλείσει  ο  υφεσιακός  κύκλος  που  ξεκίνησε  το 

τελευταίο τρίμηνο του 2008. 

ΠΙΝΑΚΑΣ 1:  Ρυθμός μεταβολής του πραγματικού ΑΕΠ (%, σε ετήσια βάση).

2010 2011

1 2 3 4 1 2 3 4

ΚΕΠΕ

-2.71 -4.04 -4.63 -4,82* -5.09* -3,82* -3,04* -1,96*

-4.05* -3,48*

Υπ. Οικ.1, Ευρωπαϊκή Επιτροπή2, ΔΝΤ3 -4,2 -3
* Προβλέψεις του οικονομετρικού υποδείγματος του ΚΕΠΕ.

1. Προϋπολογισμός 2011 (Υπουργείο Οικονομικών). 2. European Economy n° 7|2010, European Commission (29/11/2010). 3. IMF Country  

Report No. 10/372 (Δεκ. 2010).
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Η ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΕΚΤΙΜΗΣΗΣ

Για  τις  εκτιμήσεις  χρησιμοποιήθηκε  ένα 

Δυναμικό Υπόδειγμα Παραγόντων (dynamic factor 

model),  το   οποίο  αποτελεί  κατεξοχήν 

οικονομετρική  μέθοδο  εκτίμησης  και  δεν 

στηρίζεται  σε  μακροοικονομικό  υπόδειγμα.  Με 

αυτό τον τρόπο αποφεύγονται ζητήματα όπως είναι 

υποκειμενικές  αντιλήψεις  για  τη  λειτουργία  της 

οικονομίας,  αλλά  είναι  ιδιαίτερα  πιθανό  να 

δημιουργείται  μεροληψία ως  προς  την  τελική 

πρόβλεψη,  καθώς  δεν  λαμβάνονται  υπόψη  οι 

επιπτώσεις  από μελλοντικές αλλαγές  και  από την 

εφαρμογή  της  οικονομικής  πολιτικής  (“policy 

neutral”).  Η μεροληψία αυτή μπορεί  να εξηγεί το 

γεγονός  ότι  η  πρόβλεψη  του  ΚΕΠΕ  είναι 

δυσμενέστερη  από  την  κοινή  πρόβλεψη  του  Υπ. 

Οικ.,  της  ΕΕ,  της  ΕΚΤ  και  του  ΔΝΤ,  η  οποία 

περιλαμβάνεται  στο  Επικαιροποιημένο Μνημόνιο. 

Αναλυτική περιγραφή του υποδείγματος εκτίμησης 

θα  παρουσιαστεί  στο  επόμενο  τεύχος  του 

περιοδικού του ΚΕΠΕ “Οικονομικές Εξελίξεις”.

Για την εξαγωγή των προβλέψεων καταρτίστηκε 

από τους ερευνητές του ΚΕΠΕ βάση δεδομένων με 

144 χρονολογικές σειρές οι οποίες καλύπτουν τους 

κυριότερους  τομείς  της  Ελληνικής  οικονομίας 

καθώς και διεθνείς μεταβλητές. Οι κύριες πηγές για 

τα  δεδομένα  ήταν  η  ΕΛ.ΣΤΑΤ.,  η  Τράπεζα  της 

Ελλάδος,  η  Eurostat  και  η  Ευρωπαϊκή  Κεντρική 

Τράπεζα. Τα δεδομένα συλλέχθηκαν σε μηνιαία και 

τριμηνιαία  συχνότητα,  ενώ για  την  εκτίμηση  του 

υποδείγματος  προσαρμόστηκαν  σε  τριμηνιαία 

συχνότητα,  και  αφορούν  τη  χρονική  περίοδο 

2000:1-2010:3. Οι προβλέψεις του ΚΕΠΕ ως προς 

τη  ποσοστιαία  μεταβολή  του  πραγματικού  ΑΕΠ 

απεικονίζονται στον Πίνακα 1 και στο Διάγραμμα 

1. 
  

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 1: Ρυθμός μεταβολής του πραγματικού ΑΕΠ κατά τρίμηνο σε ετήσια βάση (%).

Σημείωση:  οι  τιμές  έως  το  2010:3  αφορούν  παρατηρήσεις  ενώ  αυτές  από  το  2010:4  αφορούν  προβλέψεις  του  

οικονομετρικού υποδείγματος του ΚΕΠΕ.
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ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ

Η  προσπάθεια  για  την  βελτίωση  της 

οικονομετρικής  διατύπωσης  του  υποδείγματος 

συνεχίζεται,  ενώ οι προβλέψεις του ΚΕΠΕ για τη 

βραχυπρόθεσμη  μεγέθυνση  του  ΑΕΠ  θα 

δημοσιεύονται στο εξής ανά τρίμηνο. Παράλληλα, 

θα  ανανεώνεται  τακτικά  και  θα  εμπλουτίζεται  η 

σχετική  βάση  δεδομένων.  Επιπλέον,  θα 

πραγματοποιούνται  και  θα  δημοσιοποιούνται 

προβλέψεις και για άλλα βασικά μακροοικονομικά 

μεγέθη (πχ.  ανεργία,  πληθωρισμός).  Οι ερευνητές 

του  ΚΕΠΕ  θα  καταρτίσουν  και  άλλα 

μακροοικονομικά  και  οικονομετρικά  υποδείγματα 

των οποίων τα αποτελέσματα θα μπορούν να είναι 

χρήσιμα  για  την  διεξαγωγή  της  οικονομικής 

πολιτικής, όπως είναι η κατάρτιση μεσοπρόθεσμων 

προβλέψεων  για  το  πραγματικό  ΑΕΠ,  καθώς  και 

εκτιμήσεις ως προς τα αποτελέσματα διαρθρωτικών 

μεταβολών.
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